

СВОБОДА И ТРУД

Общественно-экономическая, политическая и литературная газета. Выходит ежедневно в Минусинскъ.

Девизъ газеты:

ВСЕ ДЛЯ НАРОДА,
ВСЕ ЧЕРЕЗЪ НАРОДЪ.

Подписная плата:

за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р. 3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.

Плата за объявления:

За строку петита впереди текста 25 коп., позади 15 коп.

Адресъ конторы и редакціи: Минусинскъ. Большая ул. домъ Метелкиной.

Электротехника

ЗАРА

ГРАНДИОЗНАЯ КАРТИНА ВЪ 2-хъ СЕРІЯХЪ

Съ 28 Іюня демонстрируется Вторая Серія. картинъ

ДОЧЬ ПРЕДАТЕЛЯ

Современная драма въ 4-хъ частяхъ по сценарию Анри Жерменъ

Прэнсъ—Сверхъ программы—Прэнсъ

Большая веселая комедія съ участіемъ любимаго публики комика Прэнса Фан

Прэнсъ скомпроментированъ

Начало въ праздники съ 5 час. въ будніе дни съ 7 час. вечер.

АНОНСЪ: „Темныя Силы“ Григорій Распутинъ 2-я серія.

Электротехника

МЕТЕОРЪ

съ 25-го Іюня пойдетъ большая программа въ 6-ти отдѣленіяхъ:

КОРНЕТЬ САВИНЪ

Сенсаціонная картина въ 4-хъ отдѣленіяхъ.

Съ участіемъ въ главной роли самаго знаменитаго на весь міръ корнета Н. Г. Савина.

Разведеніе фазановъ | **Нѣмецкое засилье**

Натура | Комическая

начало сеансовъ: въ праздники съ 7 час. въ будни съ 7 ч. вечер.

Анонсъ: Сенсаціонная лента **Похороны жертвъ революціи въ Петроградѣ**

АНОНСЪ Садовая Комиссія учрежденная при Минусинскомъ Добровольномъ Пожарномъ Обществѣ. Предполагаетъ при благоприятной погодѣ устроить въ Загородномъ Саду.

КАРНАВАЛЬ-МАСКАРАДЪ

Съ призами. О днѣ устройства Карнаваль-Маскарада будетъ объявлено особо

Подробности въ афишахъ.

КОМИССІЯ.

АНОНСЪ Силами учащихся 29 Іюня 1917 года ставится спектакль въ городскомъ театрѣ „НЕ ВЪ СВОИ САНИ НЕ САДИСЬ“

Сборъ поступить въ пользу увѣчныхъ воиновъ.

Отъ врем исполнителя комитета Минусинской группы Народно-Соціалистической Партіи.

Соразмѣрившаяся въ Минусинскѣ группа Народно-Соціалистической Трудовой Партіи приглашаетъ всѣхъ сочувствующихъ задачамъ названной партіи и раздѣляющихъ ее программу вступить въ число членовъ Бюро партіи временно помѣщается въ маг. „Сотрудникъ“ д. Метелкиной, больш. ул. Записи членовъ открываются съ 1 Іюля и производятся съ 9 до 4 ч. дня по рекомендаціи одного изъ членовъ группы. Программу партіи можно получить въ бюро партіи. Группа въ ближайшемъ будущемъ приступаетъ къ изданію партійной литературы.

ВРАЧЪ

Е. Э. ЗАЛЛЕ.

Менингиты, внутренія, дѣтскія болѣзни

Пріемъ больныхъ отъ 11—12 ч. дня и съ 4 до 5 ч. в.

Переѣхалъ

Степная д. 40 Топоркова.

ВРАЧЪ

М. В. Книжниковъ.

Гоголевская улица № 48 рядомъ съ аптекой Е. Н. Мартыановой.

Пріемъ больныхъ отъ 4 до 6 ч. в.

Петроградъ—Берлинъ.

Одинъ казачій офицеръ представилъ мнѣ мое распоряженіе принесенный имъ изъ окоповъ номеръ газеты „Русскій Вѣстникъ“, издаваемой въ Берлинѣ на русскомъ языкѣ нѣмецкимъ правительствомъ и распространенной среди русскихъ солдатъ въ плѣну въ окопахъ.

Номеръ этотъ, изданный 7-го мая нынѣшняго года (24 апрѣля по-нашему), представляетъ собою большой интересъ для того, кто хотѣлъ бы установить средство идей между нѣкоторыми русскими публицистами и нѣмецкими коллегамъ.

Добрую долю, пожалуй, даже большую часть всего того, что высказывается въ печати „Правдой“ и „Новой Жизнью“, а на митингахъ ленинцами, гримовцами и проч., вы находите и въ „Русскомъ Вѣстникѣ“.

Въ передовой статьѣ № 148 берлинской газеты (отъ 7 мая нов. ст.), можно найти, напримѣръ, тѣ самыя требованія, съ которыми выступаютъ наши интернаціоналисты. Ленинъ заявляетъ, что буржуазное Временное Правительство хочетъ продолжать войну, чтобы погубить революцію. Берлинскій „Русскій Вѣстникъ“ тоже патетически вопрошаетъ на нѣмецкомъ русскомъ языкѣ.

„Допустятъ ли русская демократія, что-

бы ей дѣлалось невозможнымъ использование достигнутого ею положенія постоянными указаніями на необходимость войны?.. Можетъ ли она терпѣть войну, которая должна была служить царизму средствомъ для окончательнаго подавленія демократіи и которую нынѣ хотѣтъ продолжать во что бы то ни стало, потому что уцѣпившаяся за власть буржуазія усматриваетъ въ ней наиболѣе дѣйствительное средство, чтобы раздѣлаться съ демократіей?“

Нѣмецкій казенный органъ очень безпокоится о судьбахъ русской демократіи и единственное спасеніе ей видитъ въ немедленномъ мирѣ Россіи съ кайзеромъ. И, опять-таки, идя ногой въ ногу съ нашими интернаціоналистами, берлинская газета настаиваетъ на необходимости опубликованія тайныхъ договоровъ и призываетъ нашу демократію „принудить господина Миллюкова открыть тайныя архивы министерства иностранныхъ дѣлъ“.

„Русская демократія—говоритъ берлинская газета—имѣетъ силу и долгъ привлечь Временное Правительство къ ответственности за то, что оно объявило обязательными, не испрошивъ на то согласія народа, заключенные между царизмомъ и западными державами договоры, содержаніе и важность которыхъ народу неизвѣстны, и которые должны быть ему знакомы, передъ тѣмъ, какъ онъ можетъ придти по этому поводу къ какому-либо рѣшенію, такъ какъ лишь онъ въправѣ рѣшить этотъ вопросъ. Русская демократія должна, наконецъ, и обязана потребовать отъ Временнаго Правительства яснота и положительнаго отвѣта, какія конкретныя дѣла преслѣдуются при продолженіи войны и какія жертвы кровью сопряжены съ этимъ; она должна спросить, слѣдуетъ ли продолжать начатое царизмомъ расхищеніе и заложение ископаемыхъ богатствъ и проч. имуществъ Россіи для обезпеченія иностранныхъ заимодавцевъ, или имѣется возможность изъбавить страну отъ узасовъ войны и при какихъ условіяхъ“.

Здѣсь, какъ видите, нѣмецкій органъ обнаруживаетъ необычайную тревогу за будущее Россіи. Подробно господамъ изъ „Правды“ и „Новой Жизни“, онъ боится, что Англія и Франція порабощатъ насъ. Въ настоящее время эта всѣмъ и даже самими отравительными средствами издущаяся апація Англіи и Франціи, какъ будто имѣетъ успѣхъ, и какъ будто Временное Правительство действительно гото-

во содѣйствовать тому, чтобы наложить на новую Россію рабское ярмо англо-французской диктатуры. Между тѣмъ, здравый смыслъ русскаго народа возмущается, какъ мы думаемъ, противъ предположенія, чтобы жертвою тѣхъ завоевательныхъ плановъ, которые хотѣтъ провести Англія и Франція, была русская демократія.

Для полноты картины приведу еще одну выписку, въ которой берлинскіе диктаторы выражаютъ свое мнѣніе о Цахеновѣ и Ленинѣ: „Противъ оппортуниста Плеханова, считающаго себя англійскій духъ, стоимъ въ честномъ и увѣжденнаго противника, въ честствѣ дѣйствительнаго друга русскаго народа, Ленинъ. Стершить ли русскій народъ въ его цѣлости, стершить ли русская армія на долго диктатуру Англіи и Франціи?“

Теперь мы знаемъ, почему нѣмецкое правительство приняло мѣры къ доставленію Ленина въ Россію. Это только потому, что оно видитъ въ Ленинѣ, честнаго и увѣжденнаго (въ чемъ?) дѣятеля и друга русскаго народа.

Граждано-читатели! Сохраняйте у себя эту статью „Единства“ съ выписками изъ берлинскаго „Русскаго Вѣстника“ и оплачивайте на собраніяхъ нѣмецкіе содѣланные русскаго демократіи и любовный отзывъ нѣмецкой правительственной газеты о Ленинѣ, которому помогъ пріѣхать въ Россію недавно выгнанный изъ Россіи Робертъ Гриммъ.

Г. Алансинскій.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петроградскаго агентства

ВОЙНА.

Русскій фронтъ

Сообщеніе. Ставка отъ 24 Іюля. Кавказскій фронтъ. Безъ перемѣнъ дѣйствія летчиковъ. Въ Барановичскомъ направленіи въ районѣ юго-западнѣ Святитчи германскимъ самолетомъ сожжены нашъ аэропланъ, сжегши аэропланъ самолетъ противника, былъ здѣсь сбитъ нашимъ пулеметнымъ огнемъ, германскіе летчики погубили. Германскимъ истребителемъ въ районѣ деревни Вороничка на рѣкѣ Березинѣ сбита нашъ самолетъ

летчики поручик Троицкий и офицер Саватеев погибли. Болтійское море. 23 июня отражен неприятельский гидроаэроплан совершил налет в район Перена, на остров Этнелі город Арнебург сброшено 18 бомб в батарею, авторы и другие сооружения; все бомбы упали безрезультатно, не дав попасть Встреченные огнем судов флота и морских батарей неприятельский аппарат скрылся. Черное море. В ночь 22 на 23 июня 3 наших быстроходных катера произвели набег на озеро Зазиме к югу от устья Дунай под обстрелом высадить десант, захватили пулемет, затвор подосного орудия, взяли в плен двух болгарских солдат 12 пероколов; возвращаясь катера в Драновском подверглись атаке гидроплана. (начало этой телеграммы редакцией не получено.)

Сообщение. Ставки от 25 июня. Западный фронт. На Ковельском направлении в район Большого Порска противником изданы газы, которые не дойдя до наших окопов, разсыпались. На золочевском направлении в ночь 23 и 24 июня противник вел энергичную контр-атаку на фронт Годовского леса, западнее Конохи, пытаясь отбросить наши войска с занятых 23 июня постов боя позиций; все атаки отбиты. Атаки густых цбей противника, поддержанных броневыми автомобилями, западнее Вышк также отбиты. В боях 23 июня в районе Конохи деятельное участие принимали бельгийские броневые автомобили, вызвавшие к проволочным заграждениям противника. На одном из них снарядом убит шофер и 2 солдата. Восточнее и юго-восточнее Бржежан противник ведет интенсивный артиллерийский огонь. Попытки крупных разведательных партий противника атаковать наши заставы юго-западнее д. Шобалин отбиты ружейных огнем. Румынский и Кавказский фронты без перемен. Действия летчиков. В районе Пресовцы сбит германский самолет.

Наступление русских продолжается.

ПЕТРОГРАДЪ, 23 июня. По доводительно полученным Генеральным Штабом сведениям в общем обрисовывается, что с утра сегодняшнего 23 июня началась артиллерийская подготовка на фронт ударного корпуса, который в 10 часов утра перешел в атаку, выбил противника из передовой линии окопов штыковым ударом, захватив укрепленный лес Саянка. Кроме того наши части овладели всей укрепленной позицией противника. Противник обстреливает нашу сильно выдвинувшуюся вперед фланговым артиллерийским огнем со стороны Хорошовецкаго леса. Части нашей пехоты захватили высоту 388 и ворвались в деревню Годов. Ожесточенный бой происходит северозападнее Конохи и юго-западнее Горочая. Наши сбито сторожевое охранение противника. Мы выдвинулись на фронт в 10 верст между Ляховцы и Звеняч. Ляховцы и Звеняч заняты. В районе деревни Порохи, в 12 верстах западнее Золотины, также сбито сторожевое охранение противника. Наступление наших войск в район Конохова деревни Годов встречает крайне ожесточенное сопротивление со стороны спешащих подкреплений противника.

Действия союзников.

ЛОНДОНЪ, 23 июня. Сообщение о действиях Британских отрядов в Восточной Африке. Под натиском наших войск, продвигющихся от Килоса, германцы покинули укрепления и позиции отступили на 9 миль в глубь страны. Германцы атакованы к западу и юго-западу от Донди. Англичане отбросили неприятеля от озера.

ПАРИЖЪ, 21 июня. Вчера к концу дня германцы пытались произвести наступление, продолжавшееся в течение ночи на всем протяжении наших позиций района к северу от Жюи вплоть до восточной окраины Калифорнийского плоскогорья. На этом огромном фронте германцы производили ожесточенные повторные атаки крупными массами войск. Их специальные штурмовые колонны направляли главные усилия на восток к ферме Фруадмонь на запад и юго-восток от Серне,

на север от Айла, козметь калифорнийского неприятеля постигла полная неудача, потери его весьма значительны. В районе Серне на Калифорнийском плоскогорье волны атакующего неприятеля были почти совершенно уничтожены нашим огнем. В нескольких пунктах германцам удалось проникнуть в наше расположение, но они были выбиты нашим контр-атаками. Внезапно нападение на наши позиции в районе Вокюра потерпело неудачу. В районе высоты 304 артиллерия обстреляла створы проявляет энергичную деятельность.

СОЛУНЪ, 21 июня. У монастыря и у озера Вардара артиллерийской бой. Монастырь подвергся бомбардировке, убито 13. Английскими и французскими летчиками сброшены бомбы в Дрину и лагери неприятеля к северу от Могальницы. Около Дойронского озера сбит неприятельский аэроплан.

ЛОНДОНЪ, 21 июня. Напряженная деятельность артиллерии в районе Пира. Утром к юго-востоку от Лаванто германцы проникли в наши траншеи. В последние дни деятельность летчиков значительно усилилась.

ПАРИЖЪ, 21 июня. Днем сильная бомбардировка наших линий в районе Понтеона по направлению к Юргибизу и на плоскогорья Вакарт. Поддерживаются большие потери неприятеля прошлой ночью; мы всюду сохранили наши позиции, несмотря на атаки неприятеля с применением горючих жидкостей. Сообщение о военных действиях на Ближнем Востоке, 20 июня. Деятельность артиллерии с обеих сторон по направлению к Майядару и монастырю и между озерами Охрида и Пресва.

ПАРИЖЪ, 22 июня. Давление оживленная деятельность с обеих сторон артиллерии, в районах Моронилера и Прюней, так же близ высоты 304. На остальном фронте ничего выдающегося.

ЛОНДОНЪ, 21 июня. Адмиралтейство сообщает: Наши воздушные силы бомбардировали доки в Бритге и в складах снарядов в Михтерельде сброшено несколько тонн взрывчатых веществ. Замечены удачные нападения. Все аппараты невредимы.

ЛОНДОНЪ, 22 июня. Рано утром к югу от Ланса германцы проникли в один из наших постов; у нас пропал без вести один человек. В результате другого германского набег на наши траншеи к востоку от Лооса мы захватили четверых раненных германцев. Неприятельская артиллерия проявила деятельность к северу от Скарли и Пира. Наши летчики сбили 3 германских аэроплана.

Внутренняя.

ПЕТРОГРАДЪ, 22 июня. Временное правительство предоставило военному министру право передавать возвращающимся из плена нашим инвалидам приветы и благодарность правительства за их боевую службу, награждать георгиевскими медалями и крестами.

ПЕТРОГРАДЪ, 21 июня. Съезд советских соед. и раб. деп. Заседание 20 июня. Посвящено вопросам об Учредительном Собрании и национальному, и финляндскому. По первому принята резолюция: задачей революционной демократии является обеспечение созыва Учредительного Собрания не позднее 30 сентября. Временному правительству предлагается принять срочные меры к введению новых органов местного и городского самоуправления. Советы рабочих солдатских приглашаются охранять полную свободу выборов, мобилизовать плчи Учредительного собрания бороться с абсентизмом при выборах. Резолюцией по второму вопросу указывается, что для разрешения национального вопроса в России в общенациональном масштабе условия всех народов России должны быть направлены на обеспечение скорейшего созыва Учредительного Собрания; съезд предлагает до Учредительного собрания издать декрет равноправия языков с сохранением за русским права общенационального, предоставления гражданам права пользоваться родным языком при осуществлении гражданских и политических прав, об-

ревисовать во временном правительстве со-веты по национальн. делам с представителем национальностей; съезд высказался против попытки разрыва национальных вопросов до Учредительного Собрания. В резолюции по третьему вопросу выражается готовность защищать права финляндского народа к самоопределению вплоть до государственной независимости, настаивая перед временным правительством на принятии мер по осуществлению полной автономии Финляндии; однако съезд настаивает, что окончательное решение финляндского вопроса может быть принято только всероссийским Учредительным Собранием; съезд призывает финляндскую демократию соединиться с российской для обеспечения победы русской революции.

ПЕТРОГРАДЪ, 21 июня. На съезде трудовиков обсуждался сообщения съезда. Делегат Кройнитта сообщил, что влияние большевиков там ослабло, трудовики имеют возможность взять верх над ними. Подвергалась критике деятельность центрального комитета, упрекаемого в бездействии. В заключение обсуждался национальный вопрос. Рыноко настаивает на образовании при временном правительстве комитета по национальным делам.

Съезд народных специалистов обсуждал вопрос об установлении в России демократической федеративной республики с широкой децентрализацией управления. Обнаружилось коренное расхождение с партией трудовиков. Признано подавляющим большинством, что предлому национальных вожделии может быть федерация.

ХАРЬКОВЪ, 20 июня. На рассвете у солдатских казарм появилась таинственная карета, открывшая стрельбу. Перестрелка продолжалась в течение двух часов. Карета скрылась. Ранено два солдата. Подаривается выступление анархистов. Солдаты оцнили поминение их партий и произвели обыск, не давший результатов.

Наша косность.

Если мы, граждане, ничего не делали или делали, что либо неудачно, у нас была оповорка: — что подблани, самодержавие обезличило нас, . . . куда нам . . . и т. д.

Но были области, где и самодержавие со своим бюрократизмом не мешало нам проявлять свою самостоятельность. Возьмем хотя бы кооперативное дело. Разве оно поставлено правильно? Были ли использованы нами все те права, которые предоставлялись кооперативам? Нет.

Как на другой примѣрь, весьма характерный нашей косности, икажу на невозможность провести в Минусинск начинания, чуть не сотни лет существующего в зап. Европѣ и много лет у нас в России—это собрание отбросов.

Мнѣ лично извѣстны два человека, которые, взявшись за собрание отбросов, в короткое время составили себя состояние.

В Москвѣ есть два благотворительных общества, созданных и существующих исключительно благодаря эксплуатации собираемых отбросов. Одно из них общ. „Помертауйте, что вам не нужно“, содержит в сел. Большево близ Москвы огромный дѣтскій приютъ, извлекающая собранных отбросов ежегодно свыше 200 тыс. руб.

В домах членов этих обществ и лиц, сочувствующих разставлены ящики корзины, куда складывается всякий отброс все ненужное и по известным дилем в назначенное время привозят и забирают содержимое из ящиков-корзинъ. На складах общества этот хлам сортируется и получает определенное назначение.

Изъ любопытства присутствовал при разборѣ и былъ удивленъ, что можетъ дать отбросъ. Напримеръ изъ одного ящика вынимаютъ несколько пугонниц; оказывается, что в теченіи года пугонниц собирается невѣроятная масса, оубъ подбираются по сортамъ нашиваются по дюжины въ картонки и въ общемъ ихъ продаютъ на много сотенъ рублей.

Нѣтъ ни одной вещи, которая не находила бы себѣ покупателя и употребленія. На большія суммы попадаютъ въ ащикахъ обломки серебра и золота, старого платья, обуви, бѣлья и т. п. и все это находитъ сбытъ.

Сколько книгъ и газетъ ежедневно выбирается изъ этихъ ящиковъ.

Еще десять летъ тому назадъ я предлагалъ организовать въ Минусинскѣ сборъ отбросовъ, и если бы Минусинцы откликнулись на мой призывъ, то сотни дѣтей нашли бы мѣсто въ Мартыновскомъ приютѣ, и это было бы лучшимъ памятникъ этому выдающемуся человеку.

Статистика по собранию отбросовъ говоритъ, что на каждого жителя падаетъ ежегодно собранныхъ отбросовъ наименьше на 30 коп. но въ большинствѣ случаевъ эта цифра значительно выше. Слѣдовательно въ Минусинскѣ сборъ отбросовъ при самыхъ неблагоприятныхъ условияхъ можетъ выразиться въ годъ 4200 рубл. какъ наименьшей суммой.

Какъ ничтожно мало сѣмя сосны, но изъ подобной едва видимой крупинки вырастаетъ огромное дерево на благо человека.

Конечно, въ первый годъ подобное начинание встрѣтитъ не мало затрудненій, какъ всякое начинание, но, укрьпившись, оно станетъ привлекать къ себѣ сочувствіе гражданъ и дѣтскій приютъ, который уже существуетъ въ память незабвеннаго Н. М. Мартынова благодаря упомянутому начинанию, разовьется въ мощную организацию.

Тотъ, кто не способенъ любить и пригрѣть малыхъ сихъ, не достоинъ имени гражданина.

Средствъ нѣтъ. Россія пережила, переживаетъ и еще надолго обречена переживать финансовый кризисъ и ждать средствъ, чтобы поставить дѣло дѣтскаго приюта на должную и желательную высоту, не откуда. Остается рассчитывать на свои силы, а нуждамъ нашимъ нѣтъ конца.

Граждане! послѣдуйте давно существующему опыту:

Жертвуйте все то, что вамъ не нужно и что вы бросаете.

Поставьте у себя ящикъ—корзину и бросайте туда все, что вамъ не нужно—вотъ все, что у васъ просить.

У каждого долженъ стоять въ домѣ такой ящикъ—корзина и въ определенное время будутъ привозить и забирать, что вы собрали.

На всемъ свѣтѣ такъ дѣлается и всюду на это воспитываются дѣти сироты и дѣти бѣдныхъ.

Въ зап. Европѣ нѣтъ города, гдѣ бы это не практиковалось, и у насъ въ Россіи есть уже много городовъ гдѣ это привилось и тысячи чл дѣтей воспитываются на эти бросовыя вещи.

Неужели же мы не сумѣемъ сдѣлать такой простой вещи?

Не пройдетъ пяти—шести летъ, какъ мы будемъ имѣть образцовый дѣтскій приютъ имени Н. М. Мартынова.

Неужели не сдвинемся мы съ мѣста въ столь простомъ начинаніи . . . попробуемъ. . . . наляжемъ и безъ принужденія по русскому обычаю заведемъ дубинишку а зеленая сама пойдетъ Граждане! ну-ка ухнемъ доброе дело.

Л. Сѣтовъ.

Редакторъ пр. Вл. Кузьминъ.

Издатель т-во „Сотрудникъ“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Готовлю къ осеннимъ переэкзаменовкамъ по математикѣ и по др. Ул. Александра II д. № 9 приемъ съ 3 до 4 часовъ.

сдается комната со столомъ уголъ Большой Стенной, домъ Блюва лошадей для г. г. проѣжающихъ у Церковно-Загородной и Стенная домъ нос. Иванова въ низу.

желаю купить подержаную дѣтскую калыску Корчагина Набережная улица.

Паромъ подъ Калыгинымъ по случаю ремонта до 10-го июля ходить не будетъ.

нужна прислуга на хорошее жалованіе Михяиловская ул. д. Надоровой